沈健大使在《武器贸易条约》》第十届缔约国大会
一般性辩论上的发言
(8月19日，日内瓦国际会议中心)

    主席先生，
很高兴在《武器贸易条约》生效十周年之际与各方相聚。共同展望条约发展前景。中国代表团感谢主席和秘书处的周到安排，愿与各方深入交流、凝聚共识，推动会议取得成功。
    作为联合国框架下唯一规范全球常规武器贸易的法律文书，《武器贸易条约》对维护世界和平与稳定、促进全球安全治理具有特殊作用。中国全程参加了条约谈判，为条约达成发挥了建设性作用，2020年正式入约，与各方携手推动条约普遍性、有效性不断提高。这充分展现了中国捍卫全球治理体系、支持多边主义、推动构建人类命运共同体的诚意和决心。
    主席先生，
    面对国际形势深刻变化和世界各国同舟共济的客观要求，中国秉持共同、综合、合作、可持续的安全观，积极落实全球安全倡议，深入参与相关多边军控进程，为解决全球安全难题、规范国际武器贸易秩序提供中国方案。回顾条约发展历程：
    ——中国始终是《武器贸易条约》的坚定支持者。中国坚定支持条约宗旨和目标，赞成国际社会采取必要措施，规范国际武器贸易，打击非法武器转让。中方参加了条约历届缔约国大会，及时足额缴纳会费，按时提交初始报告和履约报告，参与推进条约内部工作和机制建设，维护条约权威性和有效性。
    ——中国始终是《武器贸易条约》的忠实践行者。中国在武器贸易问题上采取慎重、负责态度，建立了完善的军品出口政策法规体系，包括《出口管制法》《军品出口管理条例》《军品出口管理清单》等。中国制定并严格遵循军品出口三项原则，即有助于接受国的正当自卫能力；不损害有关地区和世界的和平、安全与稳定；不干涉接受国内政。
    ——中国始终是全球武器贸易治理的积极贡献者。中国有关政策实践完全达到甚至超出了条约要求，特别是只与主权国家开展军贸合作，不向非国家行为体出售武器。中国积极落实《轻小武器行动纲领》《识别与追查国际文书》，正式批准了《枪支议定书》，将“开展轻小武器管控合作”“支持落实‘消弭非洲枪声’倡议”等列为全球安全倡议的重点合作方向，在更广层面上支持加强全球武器贸易治理。
    主席先生，
    当前，世界仍不太平。地缘竞争加剧，地区冲突延宕,单边主义、冷战思维抬头，传统和新兴安全挑战交织，国际军控进程陷入停滞甚至发生逆转。全球武器贸易规模不断扩大，增加了相关外溢风险，亟需我们携手推进治理。在此背景下，一些国家将本国私利凌驾于全球共同安全利益之上，实施不负责任的武器出口，将军贸作为干涉他国内政的工具，甚至“退群毁约”，明显与条约的宗旨目标背道而驰。
    我愿再次忆及《武器贸易条约》签订的初心，那就是以实际行动推动构建规范合理的武器贸易秩序，为促进国际和区域和平、安全与稳定，为减少人类苦难贡献力量。展望条约下一个十年的发展，中方倡议：
    第一，坚持多边主义，推进共同安全。立足人类是不可
[bookmark: _GoBack]分割的安全共同体这一现实。致力于尊重和保障各国安全，以对话协商解决危机分歧，以团结合作应对风险挑战，为从根本上解决武器泛滥创造条件。在这方面，大国尤其要做表率。中方欢迎冈比亚和马拉维加入条约，呼吁尚未批约的国家尽快正式加入条约。
    第二，践行条约宗旨，履行国家责任。各国应秉持负责任的武器贸易理念，完善相关政策法规，提升本国管控能力，积极考虑不向非国家行为体出口武器。各缔约国应忠实、全面、有效履行条约义务。反对向冲突地区“浇油拱火”，反对将武器贸易问题或条约本身政治化、工具化。
    第三，密切交流合作，完善全球治理。充分发挥联合国在常规军控领域主渠道作用，促进条约与联合国其他相关机制的互动协同，形成更大合力。用好条约机制和资源，在尊重当事国意愿基础上，开展信息交流、经验分析、技术援助，帮助更多国家特别是更多发展中国家提升入约、履约能力。
    主席先生，
对历史最好的致敬，就是不断书写新的历史。中方愿以《条约》生效十周年为新起点，与国际社会携手共进，不断增强条约的权威性和生命力，为动荡的世界提供更多稳定性和确定性，为实现世界共同安全、持久和平作出新的贡献。
谢谢。

1

