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Intervention du Cameroun A LA CSP 11
A/S

Point10 : Assistance internationale

Dr Paul Serges NTAMACK EPOH

Premier Conseiller, Mission Permanente du Cameroun
Monsieur le Président,
Distingués délégués,
Le Cameroun salue les efforts constants du Secrétariat du Traité sur le Commerce des Armes (TCA) et des États Parties en matière d’assistance internationale, qui demeure un pilier essentiel pour l’implémentation effective du Traité.

Depuis son adhésion, mon pays a bénéficié d’un partenariat structurant avec Expertise France, dans le cadre du programme européen de sensibilisation au TCA (EUP2P). La récente publication d’une brochure bilingue récapitulant les acquis de cette coopération constitue non seulement un outil de partage d’expériences, mais également une preuve tangible de l’impact positif de l’assistance internationale.

Cette expérience met en évidence trois leçons importantes :

· La nécessité d’une approche guidée par les priorités exprimées par l’État bénéficiaire ;

· L’importance d’un accompagnement inscrit dans la durée, garant de la durabilité institutionnelle ;

· et la valeur ajoutée d’une coopération triangulaire ou Sud-Sud, qui favorise l’appropriation régionale.

S’agissant du Fonds d’affectation volontaire (VTF), dont le rôle est central pour la coopération et l’assistance, le cycle 2024-2025 a permis au Cameroun de se doter d’un Manuel de procédures de rapportage au titre du TCA, renforçant ainsi ses capacités nationales.

Au niveau sous-régional, l’acceptation, au titre du cycle 2025-2026, du projet soumis par le Cameroun et intitulé « Renforcement de la sûreté et de la sécurité des armes conventionnelles et des munitions » est particulièrement salutaire. Ce projet bénéficiera à l’ensemble des pays d’Afrique centrale en améliorant l’identification, le signalement et la réduction des détournements d’armes et de munitions, grâce au renforcement des capacités, au partage accru d’informations et à l’accès à des outils pratiques tels que ArmsTracker. Il contribuera ainsi à renforcer leur sécurité, leur coopération régionale et leur conformité aux engagements internationaux.

Monsieur le Président,

L’assistance internationale ne devrait pas être perçue comme un appui ponctuel, mais comme un véritable levier stratégique pour l’effectivité du Traité, fondé sur la confiance mutuelle et la responsabilité partagée.

Le Cameroun réaffirme sa disponibilité à intensifier sa coopération avec ses partenaires bilatéraux et multilatéraux, les opérateurs techniques et toutes les parties prenantes, notamment dans les domaines du marquage des armes et du contrôle des transferts aux postes frontaliers, qui demeurent des maillons essentiels de la traçabilité et de la prévention des flux illicites.

Je vous remercie de votre attention.

