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Traité sur le commerce des armes
11ème Conférence des États parties
Genève, 25-29 août 2025
Point 7 de l’ordre du jour : mise en œuvre effective du Traité (WGETI)
[bookmark: _Hlk170892174]Monsieur le Président,
La Suisse renouvelle ses remerciements envers le Président du groupe de travail sur la mise en œuvre effective du Traité pour l’excellent travail et le rapport sur les travaux menés par le groupe de travail pendant la période préparatoire à la 11ème Conférence des États parties. 
En ce qui concerne le sous-groupe de travail sur l’échange de pratiques nationales, la Suisse salue la proposition d’une participation active des délégations sur les aspects pratiques de la mise en œuvre du Traité tel qu’identifié dans le plan de travail pluriannuel du groupe de travail. 

Pour ce qui est du sous-groupe de travail sur les questions de mise en œuvre actuelles et émergentes, l’expérience conduite cette année nous a démontré sa pertinence pour aborder des thématiques qui méritent un traitement plus approfondi, comme le sont le rôle de l’industrie et le risque que des armes conventionnelles soient utilisées pour commettre des actes de violence fondée sur le genre.

À ce titre et concernant l’éventuelle nomination d’un gender focal point au sein du groupe de travail sur la mise en œuvre effective du traité, la Suisse reconnaît l’importance de la pleine prise en considération des dispositions de l’Article 7.4 du traité dans les travaux de mise en œuvre du traité et souligne qu’il est primordial de veiller à ce que nos discussions thématiques se concentrent sur les moyens de mettre en œuvre les dispositions du TCA à l’échelon national, tout en prenant en compte les spécificités nationales de chaque Etat partie. Dans cet esprit, la Suisse recommande que l’éventuelle mise en place d’un gender focal point soit envisagée avant tout comme outil destiné à créer des synergies et apporter une plus-value à la mission du groupe de travail sur la mise en œuvre effective du traité.
De manière plus générale et pour conclure mon intervention, la Suisse soutient dans son ensemble les recommandations du rapport soumises à considération de la Conférence.
Je vous remercie, Monsieur le Président.
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