

REPÚBLICA DE PANAMÁ
MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ ANTE LAS NACIONES UNIDAS Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES CON SEDE EN GINEBRA

Undécima Conferencia de los Estados Partes (CSP11) en el Tratado sobre el Comercio de Armas (ATT)

Ginebra, del 25 al 29 de agosto de 2025

Punto de la Agenda 8 - Transparencia y Presentación de Informes

Declaración de Panamá por Grisselle Rodríguez, Consejera, Misión Permanente de Panamá ante la Sede de las Naciones Unidas en Ginebra.


Gracias Señor Presidente,
  
Agradecemos a la Presidenta del Grupo de Trabajo sobre Transparencia y Presentación de Informes (WGTR), la Sra. Andrea Quezada de Chile, por la extraordinaria labor durante todo el ciclo preparatorio.

Respaldamos plenamente las recomendaciones contenidas en el párrafo 25 del informe. La propuesta de mandato del Grupo de Trabajo para el próximo ciclo brinda una oportunidad para continuar los debates sobre cuestiones sustantivas relacionadas con la presentación de informes del ATT, como las sinergias entre herramientas de presentación de informes similares y las opciones para incluir las consideraciones de género y niñez en los informes iniciales y anuales.

Por otra parte, reconocemos el rol que desempeña la cooperación internacional y el fomento de la capacidad. En particular, deseamos destacar la invaluable orientación de la Secretaría del ATT a través del Proyecto de Apoyo a la Implementación del ATT, financiado por la Unión Europea, incluyendo la organización del primer taller práctico de presentación de informes que tuvo lugar en Bogotá, Colombia, en junio de 2025. Como resultado de esta iniciativa, Panamá se puso al día con sus informes anuales pendientes.

Para finalizar, invitamos a los Estados Partes a que informen si se están denegando transferencias de armas debido a preocupaciones relacionadas con la violencia de género y la violencia contra las mujeres y los niños, actos de terrorismo o delincuencia organizada transnacional. Esto ayudará a normalizar esta práctica en los informes nacionales anuales.

Muchas gracias.
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