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DIXIEME CONFERENCE DES ÉTATS PARTIES AU TRAITE SUR LE COMMERCE DES ARMES, GENEVE (SUISSE), 19-23 AOUT 2024

DECLARATION DU BURKINA FASO PRONONCE PAR …..

 

août 2024

                                                                       Vérifier au prononcé




Monsieur le Président, 
Distingués délégués,
Mesdames et Messieurs,
Avant tout propos je voudrais présenter mes condoléances les plus attristées à la famille de monsieur Stefan OTT, précédemment conseiller financier et responsable des finances et de l’administration au TCA. Nous formulons nos vœux qu’il repose en paix et que sa famille soit consolée.
Monsieur le Président, Distingués délégués,
Je voudrais au nom de la délégation du BURKINA FASO, vous féliciter de votre élection à la présidence de la dixième (10ème) Conférence des Etats parties au Traité sur le commerce des armes. Et vous rassurer de notre soutien objectif pendant les travaux. 
Qu’il me soit également permis de saisir cette occasion pour exprimer à votre équipe, à Monsieur Dumisani DLADLA, Chef du Secrétariat du TCA ainsi qu’à l’ensemble des membres de son administration  et à vous-même, notre admiration pour le travail accompli et surtout les efforts pour la tenue effective des réunions à temps durant la période des intersessions.
Le Burkina Faso s’associe à la déclaration faite par son délégué au nom du Groupe Africain.  A la suite, je voudrais faire des observations à titre national.
Monsieur le Président, 
Distingués délégués,
Mesdames et Messieurs,
C’est avec un grand honneur que le Burkina Faso prend la parole lors de cette dixième conférence des Etats parties au Traité sur le Commerce des Armes. Nous réaffirmons l’engagement indéfectible de notre pays envers les objectifs du TCA, visant à réguler le commerce international des armes classiques et à prévenir leur détournement vers des usages illicites.
Le Burkina Faso, en tant que pays sahélien, est particulièrement conscient des défis posés par la prolifération et le trafic illicite des armes. Ces défis exacerbent les conflits armés, alimentent le terrorisme et compromettent la sécurité et le développement de notre région par-delà la sécurité internationale. Nous appelons donc à une coopération interagence renforcée pour lutter contre ces fléaux.
Nous saluons les efforts déployés par les Etats parties pour la mise en œuvre effective du TCA et encourageons une plus grande transparence et responsabilité dans les transferts d’armes. Le Burkina Faso a ratifié les principaux instruments juridiques internationaux et régionaux relatifs aux armes à feu, et nous continuons à renforcer nos capacités nationales pour assurer une application rigoureuse de ces instruments.
En outre, le Burkina Faso réitère son engagement à marquer toutes les armes détenues par les forces de défense et de sécurité, ainsi que les armes civiles. Cette mesure vise à améliorer la traçabilité des armes et à prévenir leur détournement vers des usages illicites.
Nous appelons également à une coopération internationale renforcée pour prévenir et éliminer le commerce illicite des armes classiques. La sécurité mondiale dépend de notre capacité collective à réguler le commerce des armes et à prévenir leur utilisation abusive.
Ma délégation souhaite également souligner les conséquences humanitaires dévastatrices du commerce illicite des armes, en particulier sur les civils, les femmes et les enfants. Ces armes alimentent les conflits, causent des pertes en vies humaines, et entraînent des souffrances et des déplacements massifs de populations innocentes. Il est impératif que nous agissions ensemble pour protéger les plus vulnérables et assurer un avenir plus sûr pour tous.
Enfin, le Burkina Faso sollicite l’appui des partenaires internationaux pour renforcer ses capacités en matière de contrôle des armes. Une assistance technique et financière accrue nous permettra de mieux répondre aux défis posés par la prolifération des armes et de garantir la sécurité de nos citoyens.
Monsieur le Président, 
Distingués délégués,
Mesdames et Messieurs,
Avant de conclure, nous souhaitons chaleureusement la bienvenue à la Gambie et au Malawi, et les félicitons pour avoir récemment ratifié le Traité, devenant respectivement les 114e et 115e Etats Parties.
Pour finir le Burkina Faso réaffirme son engagement envers la paix et la sécurité internationales, en alignement avec les objectifs du TCA. Nous sommes déterminés à travailler avec tous les Etats parties et les organisations internationales pour promouvoir la paix, la sécurité et le développement durable. Ensemble, nous pouvons faire en sorte que le commerce des armes soit conduit de manière responsable et conforme aux normes internationales.
Je vous remercie.
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