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DECLARATION DU CAMEROUN A LA CSP10 DU TRAITE SUR LE COMMERCE DES ARMES
A/S
DECLARATION POLITIQUE 


Monsieur le Président,  
Mesdames et Messieurs les délégués,  
Distingués participants,

Le Cameroun tient tout d’abord à vous féliciter pour votre élection à la présidence de cette Conférence, ainsi que pour votre leadership et la manière excellente avec laquelle vous conduisez nos travaux. Nous voulons également saluer le travail de qualité abattu par le Secrétariat, sous la conduite de Monsieur DOUMISSANI DLADLA, qui se reflète également à travers la très bonne organisation de ces assises. C’est avec une vive émotion que nous avons appris la disparition de M. Stefen OTT. En cette circonstance douloureuse, la Délégation du Cameroun adresse à toute la Famille du TCA, ainsi qu’à la famille biologique du défunt, ses sincères condoléances.
 
Monsieur le Président, cette Dixième Conférence des États parties au Traité sur le commerce des armes (ATT) marque une étape importante dans notre engagement collectif pour renforcer la paix, la sécurité et la stabilité internationales.

Depuis l’adhésion du Cameroun à cet important instrument, nous avons travaillé sans relâche pour mettre en œuvre les dispositions du Traité, en veillant à ce que le commerce des armes soit encadré par des normes internationales rigoureuses. Notre pays reste fermement convaincu que l’ATT joue un rôle crucial dans la réduction des souffrances humaines causées par les transferts d’armes irresponsables et dans la promotion de la responsabilité et de la transparence dans le commerce international des armes.

Plus que jamais, le Cameroun est en avant-garde pour la bonne mise en œuvre du TCA, d’autant plus qu’il fait face aux multiples défis que posent le trafic illicite des armes, par des bandes terroristes qui sévissent dans certaines Régions du pays, à l’instar de la secte nébuleuse Boko Haram dans le septentrion, et les milices sécessionnistes dans les Régions du Nord-ouest et du Sud-Ouest.

À cet égard, nous réaffirmons aujourd'hui notre engagement indéfectible envers les objectifs du Traité sur le commerce des armes. Nous continuerons à renforcer nos capacités nationales pour assurer une mise en œuvre efficace et complète de ses dispositions, en collaboration avec nos partenaires internationaux et régionaux. Sur ce point précisément, nous espérons vivement que le processus de validation du projet de renforcement des capacités des experts camerounais en matière de reporting, en cours de validation au sein du Comité de sélection du VTF (Voluntary trust Fund), aboutira rapidement.

Nous reconnaissons que la route est encore longue pour atteindre les objectifs que nous nous sommes fixés. Il est crucial que tous les États parties renforcent leur engagement envers le Traité, en particulier en ce qui concerne la prévention des détournements, la lutte contre le commerce illicite des armes, et l'application stricte des critères d'exportation.

Le Cameroun appelle donc à un réengagement ferme de tous les États parties pour atteindre ces objectifs communs. Nous devons travailler ensemble pour renforcer les mécanismes de contrôle et de surveillance, améliorer la coopération internationale, et assurer que les armes ne tombent pas entre les mains de ceux qui commettent des atrocités ou alimentent des conflits.

Dans cet esprit, le Cameroun souhaite exprimer son soutien au Projet de Déclaration Politique intitulé "A Political Declaration for the Next Decade of the Arms Trade Treaty". Cette déclaration constitue un pas en avant décisif, et nous croyons fermement qu’elle jettera les bases d'une nouvelle décennie de progrès sous le cadre de l'ATT. Nous invitons tous les États parties à soutenir cette initiative qui vise à revitaliser notre engagement collectif, pris il y a une décennie déjà, et à réaffirmer notre détermination à faire de ce monde un endroit plus sûr, à travers la consolidation des acquis et le développement de nouvelles initiatives.

Monsieur le Président,

En conclusion, le Cameroun réitère son appel à l'unité et à l'action collective. Ensemble, nous pouvons surmonter les défis auxquels nous sommes confrontés et réaliser pleinement la vision d'un monde où le commerce des armes est strictement réglementé au bénéfice de la paix, de la sécurité et du développement durable.

Je vous remercie.
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